



# 中秋国庆假期车票已开售

准备抢票!

本报(记者 马工枚)记者日前从中国铁路集团有限公司获悉,铁路国庆黄金周运输自9月27日开始,至10月8日结束,为期12天,全国铁路预计发送旅客1.9亿人次。铁路12306于9月13日开始发售铁路国庆黄金周运输火车票,预计9月15日为售票高峰日。

国铁集团客运部负责人介绍,今年中秋、国庆假期叠加,长达8天,旅客出行意愿强烈,探亲流、旅游流交织,铁路客流将呈现强劲增长态势。铁路部门将坚持以人民为中心的发展思想,精心组织国庆黄金周运输,千方百计增加运力,优化售票组织,加大服务保障力度,最大限度满足旅客出行需求。

一是加大运力供给。将国庆黄金周运输期限延长为12天,运输期限安排超过历年黄金周。全国铁路实行高峰运行图,日均旅客座席能力预计较2019年同期增长18.5%。进一步挖掘运输潜力,充分运用线路、车辆资源,采取动车组重联运行、普速旅客列车加挂车厢等方式,增加热门方向旅客座席,进京、进沪、进穗方向原则上满轴或满编组运行;各铁路局集团公司根据客流需求,灵活增开管内旅客列车。

二是优化售票组织。根据铁路12306客票预售、候补购票大数据和客流规律,兼顾长途和短途旅客出行需求,动态调整票额分配策略,及时将票额投放至客流需求较大的车站,最大限度保障旅客出行需求。用好铁路12306候补购票、自主选铺等功能,加大信息服务力度,为旅客提供更好的购票体验。

铁路部门提示,利用互联网或手机客户端购票的旅客,铁路12306网站(含手机客户端)是官方唯一火车票网络售票渠道,且不收取任何附加费用。请广大旅客朋友通过官方渠道购票,保护自身合法权益和信息安全。

此外,根据预测,北京、上海、南京、苏州、天津、广州、深圳、成都、西安等城市将会成为旅客出发和到达的热门地区。另外,杭州将在中秋、国庆假期期间举办亚运会,也将成为高铁出行的热门目的地。(成都铁路供图)

## 花重锦官城 醉美在成都

□本报记者 赵蝶

2023成都花展将于9月23日至10月7日在双流区空港体育公园正式开幕。本届花展以“公园城市美好生活”为主题,共邀请了全国友好城市,四川省内兄弟城市,成都市各区(市)县公园城市建设、园林绿化行政主管部门,高校学生、企业等40余个主体参展。

通过运用特色花卉、植物造景、装置小品、艺术灯光等元素,以城市花园、企业花园、未来设计师花园及市民花园五大类别展示了花园建造技艺和地域特色。值得一提的是,成都、德阳、眉山、资阳所形成的成都都市圈城市展园群依托四地特色资源,践行公园城市理念,围绕成都都市圈建设,共同展

示成都眉资多元文化特色和优美的自然风光。

此次花展除了可以观赏花境作品之外,还特意增强了互动体验性,通过设置花肆区域,与鲜花艺术、农业特色、文创产业等有机结合,让市民游客可以现场体验“花味”“花创”制作流程,满足观展游客的多元需求。市民不仅可以购买到花材、花器,品尝四川地道“花样”小吃,还可以参加插花教学、汉服游园、民谣音乐会、蜀绣体验等互动体验活动。花展现场还设有亲子游乐区,打造一站式、全龄化游览体验。

中秋、国庆假期期间,花展还将举办“花园音乐会”“中秋花好



月圆夜——中秋晚会”“非遗表演”“手工制作月饼”等活动,为现场的市民游客带来一次难忘的观展体验。(成都市公园城市建设管理局供图)



## 缙云山 草木葱翠

重庆缙云山山脉草木葱翠,是重庆中心城区的天然生态屏障。近年来,重庆落实“林长制”,强力开展缙云山保护区生态环境综合整治,拆除违法建筑,探索生态搬迁,系统修复生态,更高水平建设山清水秀美丽之地,加快建成人与自然和谐共生的美丽中国先行区。 特约记者 孙凯芳 摄

## 广安 晨雾美如画

近日,四川省广安市广安区龙安乡出现难得一见的平流雾景观,宛如薄纱的晨雾在山间变幻涌动,如黛的山峦、漂亮的民居以及远方的场镇建筑在雾中若隐若现,呈现出一幅幅朦胧梦幻的乡村晨雾美景。

特约记者 张国盛 摄



## 广阳好风光

赵瑜

来重庆南岸区广阳镇度假:一把木椅,一本好书,抬头见青山,推窗见江水,植被茂密,鸟语花香,果树成林,天然氧吧,休闲健身,乐而忘返。

来到重庆长江小三峡之一明月峡,读《宜州记》:“广阳洲东七里水南有遮要三追石。石东二里至明月峡。峡首南岸,壁高四十丈。其壁有孔,形如满月,因以为名。”遥想那时巴峡山乡的奇丽景观、风土人情。唐代诗人王维曾路过这里,吟《晓行巴峡》诗道:水国舟中市,山桥树杪行。登高万井出,眺迥二流明。描绘了唐代时期这里人丁兴旺,一派生机。峡中曾有“雷劈石”,状如猴子,遥对河对岸的“师母滩”,民间有文曲星为镇压祸害过往船只的妖怪,派出五雷劈开怪石的神话故事。厚厚的化石岩层伫立明月沱两岸,形成一座“贝壳化石山”,贝壳是距今约一亿八千万年的晚三叠纪产物,被长江切割开来,形成今天对峙两岸的形状,十分罕见。

广阳镇有着辉煌的过往:上世纪80年代,国营东升机械厂生产的“037舰”下水试航。这里也有着脍炙人口的民间故事:广阳的先民们自古以来傍青山宿营,依江水而眠,靠狩猎捕鱼为生,孕育和发展了长江流域源远流长的民俗文化,民间故事讲述在当地蔚然成风,共包括故

事4800余则,歌谣800首,谚语2000多条,“广阳镇民间故事”被国务院公布列入第四批国家级非物质文化遗产代表性名录。这里有着美味的乡土特产。回龙村枇杷林里果子好像一盏盏灯笼一样,金果压枝,灿若群星。枇杷膏、枇杷酒因为真材实料,更是一瓶难求;大佛村“潘青桃”基地有两三百亩青桃,产量十多万斤,农户增收了,城里人也饱了眼福和口福。这里更有着丰富的旅游资源。银湖村是有“山乡渔村,美丽乡村”之名的乡村振兴示范村和城乡融合示范村。银湖水库、花卉苗木、放钓鱼场、水果采摘、旅游接待,湖光山色,成群的白鹭飞翔嬉戏,在水岸健身步道拍照、观花,一路风光好,人在画中游。

广阳镇在发展中特别注意传承和保护乡土文化资源,打造以乡村民俗文化、风俗习惯为主题的民俗文化类乡村旅游项目。广阳龙舟节、“广阳故事会”等方式把农村精神文明建设建设得以广泛弘扬。滔滔长江水诉说着这个小镇千百年来故事。人与青山两不负,绿色成为美丽广阳高质量发展的鲜明底色。约三五好友,有山风的茶座上,摆几色果子,来一小壶用明月山的泉水、五谷杂粮汇集调配酿造而成的区级非遗“广阳烧”酒,人生欢愉,就在此时。(作者系重庆市南岸区文联主席)

## 想到父爱 (外一首)

唐代贤

父亲走时我很小  
他生前没有一张照片  
我因想不起父亲模样而痛苦

母亲安慰我,别再想啦  
你父亲的模样就挂在你脸上  
母亲还说,你父亲最喜欢  
用胡须扎你的小脸蛋

时常对着镜子瞧自己  
我不相信这是幻觉  
每当眼睛越来越模糊的时候  
父亲就会在镜子里面冲我微笑

我喜欢抚摸自己的胡须  
那是因为,我得出一个结论

我的胡须,总有一些  
是从父亲扎过的位置长出来的

### 我想如高山一样巍峨

站在山顶,俯瞰大地  
巍峨这个词突然蹦了出来  
我不想用它来赞美高山

此时的我,自感巍峨  
比脚下的山还高出一个身子

可山顶,毕竟是高山之顶  
我,一个观光的过客  
岂能抢占属于高山的巍峨

下山后的我  
与尘埃一样渺小  
仰望高山,我叹为观止  
高山之所以巍峨  
是因为它能顶天立地

想如高山一样的巍峨  
胸怀,必须宽过大海  
境界,必须高于珠峰

即将步入花甲之年  
唯有惜时如金去抵达  
也许今生不能如愿  
但可以预见的是  
我离巍峨一定会越来越近

## 玉簪花

张金萍

朵,此花便是玉簪花。这一段富有情趣的奇缘也被宋代黄庭坚写入诗句:“宴罢瑶池阿母家,嫩琼飞上紫云车。玉簪堕地无人拾,化作东南第一花”。于是,玉簪花便有了“江南第一花”的美名。

玉簪的叶片呈心状卵圆形,碧绿油亮,每张叶片有手掌那么大,漂亮的线条“艳压群叶”,外形又像一颗心,宽大碧绿,饱含柔情。玉簪的花语是:恬静、宽和、脱俗、冰清玉洁。它有着高雅圣洁的美好寓意,给人一种宁静自然、超凡脱俗的自然美感,很适合送给心爱的女子。

关于玉簪花还有个传说,据说纣王有个妃

子独爱白色的玉簪花,她在怀孕难产之时,宫女搬来一盆苞待放的玉簪花放到妃子床前。不多时,随着玉簪开花,婴儿也生下来了。于是玉簪花有了“催生草”的别名。其实,从科学上讲,玉簪花并没有催生的功效。玉簪花性味甘,凉,有毒,在中药典籍中可以入药。

国家植物园自2000年开始进行玉簪属的资源收集和选育工作,目前收集各类玉簪品种近600个,资源保存居国内之首。主要观赏区位于卧佛寺前坡西路木兰园内。

玉簪身处阴湿环境,心却向阳而生。小区里的玉簪花绽放在雨后的清晨,开在朝阳的金色中,开在林间、墙角、窗前,那清新的绿色叶片在风中婆娑,悠然自得。从从娇莹的叶片中,抽生出高低错落的花茎,横生出朵朵洁白如玉的花朵。玉簪花初时绽放,芳香袭人,有诗曰“淡雅清丽香若兰,犹带九天仙子气。洁白无瑕美如玉,清香冉冉透窗纱”,一花谢了,一花又开,昼夜不休。

(作者系《中国自然资源报》资深编辑)